

22156 名公益讲师，开课 103354 场

300 变 10 万！湖南这张女童保护成绩单很暖心

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷 吴小兵 李超

他们，进学校、进社区、进乡村，为爱宣讲，唤起全社会关注女童保护的意识。他们，踏遍三湘四水，护蕾成长，提升基层女童权益保护工作的能力和水平。

5月25日，湖南省女童权益保护“百场宣讲三年行动”总结暨“十大金牌讲师”“十大精品课程”颁奖仪式在湘西土家族苗族自治州举行。22156名公益讲师、开课103354场、受益人数超1500万……现场，一组组数据展现了女童权益保护“百场宣讲三年行动”的成果与收获，他们为爱宣讲，护蕾成长，用微光汇成星海，点亮湖南全域维护女童权益之光。



“小目标”翻了300倍

此次活动由湖南省妇联、省教育厅、省司法厅、省高级人民法院、省人民检察院、省公安厅主办，今日女报/凤网、湘西州妇联承办。省妇联党组书记、主席黄芳，省人民检察院副检察长、一级高级检察官印仕柏，省高级人民法院一级高级法官徐远大，省公安厅一级警务专员杨能，省妇联副主席周荣，省教育厅二级巡视员柴世钦，省司法厅普法与依法治理处副处长曹武鸿等省直六部门代表参会。湘西州委常委、政法委书记袁新天出席会议并致辞。来自省直单位相关处室负责人、获奖代表、全省各市州妇联系统权益战线、湘西州及各县市区公检法司教育等部门的代表150余人参加活动。

2020年，湖南省妇联联合省教育厅、省司法厅、省高院、省检察院、省公安厅等六部门推出了湖南女童权益保护“百场宣讲三年行动”，计划从2020年起，每年举办100场以上进学校、进乡村、进社区女童权益保护专题讲座，同时为全省培养一批具备一定专业水平的公益教育师资，推出一批精品课程。3年过去，“百场”这个数字翻了不少百倍，全省共培育22156名儿童性教育公益讲师，涵盖妇联、检察、教育、法院、公安、司法各系统，以及心理咨询师、医生、社工等社会各界人士，开展宣讲103354场次，线上线下受益人数超1500万人次，女童权益保护公益讲师已覆盖整个湖南，并辐射全国。

“开展女童权益保护‘百场宣讲三年行动’，是各部门履行保护未成年人法定职责、维护妇女儿童合法权益的具体体现，更是贯彻落实党的二十大精神、建设社会主义法治国家的必然要求。”省妇联党组书记、主席黄芳在讲话中强调，总结表彰是为了更好前行，女童保护工作绝不会停止。她要求，要充分发挥好湖南省女童保护指导中心的作用，有效联动公检法司教育等各部门的力量，形成优势互补、资源共享、工作联动的女童权益保护工作格局；各有关部门要落实好强制报告制度和从业查询制度，及时依法处置违法犯罪行为和有违法犯罪记录人员；要充分运用好性教育公益讲师的力量，不断提高女童自我防护能力；要继续培育性教育公益讲师，各级妇联要配合教育部门做好性教育公益讲师培训工作，强化家庭教育指导，确保防性侵教育覆盖到每一位学生、每一位家长。

湘西州委常委、政法委书记袁新天表示，接下来，湘西州将以这次活动为新的起点，进一步加强组织推动、深化打击整治、强化行业监管、拓展宣传教育，完善制度机制，形成家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护、司法保护的强大合力，提升女童权益保护意识，进一步筑牢反侵害防线。

省教育厅二级巡视员柴世钦在现场发出女童权益保护倡议：全社会持续行动起来，上下同心，齐抓共管，共同关爱、保护女童健康成长。

女童权益保护品牌遍地开花

活动现场，湘西州妇联党组书记、主席张明和“儿童安全保护权益课程直通车”师资培训项目执行人杨陶如分别代表市州妇联和项目执行团队，分享了过去三年取得的成绩。

湘西州妇联构成了“家庭+学校+社会”立体保护屏障，联动政法部门，落实好强制报告制度，加强一站式取证服务中心建设。同时，州妇联充分运用“执委妈妈看护队”这一支队伍，组织入户宣讲，定期查看留守儿童，防患于未然。

不仅仅是湘西，各市州妇联联动各级各部门形成一盘棋，相继开展相关活动，推出一系列女童权益

保护公益宣讲特色品牌。长沙市妇联“守护花蕾”、株洲市妇联“花季天使”、岳阳市妇联“守护花开诗童行”、怀化市妇联“护花绽放”等创新宣讲行动的开展，让女童权益保护工作走深走实，成效显著。

为培训更多的女童权益保护讲师，省妇联委托杨陶如团队，开展“儿童安全保护权益课程直通车”项目，为全省14个市州培训性教育公益讲师。

“我们一共是两天的课程，每天都安排得满满当当。”杨陶如介绍，在经历了一系列调研后，她最终定下了课程：帮助新的讲师们学会性教育的内涵和方法，理解防范性侵

害的误区。“同时，我们会在两天的课程安排中穿插多个性脱敏游戏，帮助讲师们重塑性价值观。”

一次，一名接受过培训的老师接到了学生的求助。原来，听完老师的讲座后，这名学生逐渐有了隐私意识和身体界限意识，她向老师求助，说有人一直在偷看她换衣服。这名老师立即与杨陶如联系，请教下一步应该怎么做。最终在老师的帮助下，这名学生得到了保护，施害者受到了法律的惩罚。

“类似这样的情况并不少见，我们的讲师真正帮助到了有需要的孩子。”杨陶如说。

她们分享“金牌”背后的故事

现场还颁发了“女童权益保护公益教育十大金牌讲师”“女童权益保护十大精品课程”和女童权益保护“百场宣讲三年行动”最佳组织奖。

在分享环节，岳阳市岳阳县妇联副主席欧阳玲芝、邵阳市绥宁二中老师陶冬梅、湘西州人民检察院检察官助理梁娜、娄底市双峰县工商联办公室主任谢细辉分别作为金牌讲师代表和精品课程获奖代表作经验分享。

2020年，欧阳玲芝参加女童权益保护“百场宣讲三年行动”的讲师培训课程。在经历了备课、模拟课堂等一系列准备后，她开始为一个偏远山区学校的100多名学生上课，“这些孩子大部分都是留守儿童，他们更需要学会如何保护自己”。

第一次讲课就遇到这么大的挑战，欧阳玲芝感觉自己“既忐忑又紧张，只能硬着头皮往下讲”。好在孩子们虽然害羞，但还是很配合，课程“有惊无险”地完成了。

第一堂课结束后，欧阳玲芝通过多次讲课不断总结复盘改进沟通技巧，根据城乡差异调整课堂互动游戏内容，用孩子喜爱的方式与他们对话交流。她上起课来更得心应手了。

陶冬梅告诉今日女报/凤网记者，自2021年成为女童权益保护公益讲师以来，她向孩子们宣讲了32



省妇联主席黄芳为“金牌讲师”颁奖。

次，受益人数达到2300人。

陶冬梅记得，一次宣讲结束后，一名女中学生在妈妈陪同下主动找她做心理咨询，表示孩子曾遭受过性侵犯和霸凌，“我意识到，我应该为她们提供切实的帮助”。

在陶冬梅的开解下，这名女生最终决定让法律惩罚犯了错误的人，再也不要拿别人的错误惩罚自己，要好好活着。

在日常工作中，检察官梁娜会接触到很多受害者是未成年人的案件，这让她很是痛心：“关于防性侵的法治教育，刻不容缓！”

在同事们的帮助下，梁娜立刻组织了课程内容和宣讲方式的研讨，全面梳理了相关法律法规，搜集了大量具有代表性的案例，针对不同年龄段、不同性别的未成年人，制作了差异化的讲稿和课件，并组建了“检察官+志愿者”的宣讲团。此

后，梁娜和宣讲团深入全州最偏远落后的乡村学校开展法治宣讲，在近2年的时间里，她走遍了湘西州8县市，走进了341所学校开展法治宣讲。在这过程中，梁娜和同事们还根据孩子们提供的线索，侦破了一起猥亵儿童案件。

不同于梁娜，来自娄底市双峰县的谢细辉最开始是学习研究家庭教育的，在防性侵讲座宣讲过程中，她意识到：“儿童安全性教育，家长应该是第一道防线。”于是，她决定设置一堂专门针对家长的防性侵课程。

经过一番打磨升级，谢细辉的家长课正式开课。有不少家长在课后告诉她，这节课纠正了自己错误的观念，修补了和孩子之间紧张的关系。在谢细辉看来，此次获得荣誉更多是激励与动力，“百场宣讲三年行动”虽已告一段落，但女童权益保护将会一直坚持下去。



扫一扫，看完整获奖名单与精彩视频